

Муниципальное бюджетное учреждение культуры  
«МЦБС Первомайского района»

**ТЮЛЬПАНСКАЯ  
СЕЛЬСКАЯ БИБЛИОТЕКА**

*Методико-библиографический отдел*

# **ПЕРВОМАЙСКИЙ ОТ ПЕРВОГО КОЛЬШКА ДО СЕГОДНЯШНЕГО ДНЯ**

*Устный журнал*

*п. Тюльпан*

## Задачи устного журнала:

Распространение знаний в области краеведения. Познакомить читателей с историей поселка Первомайского.

Подготовка.

### I. Оформление выставки: «Это нашей истории строки».

Цитата: «Увидеть и познать свой край можно либо своими глазами, либо с помощью книг».

**М.В. Ломоносов**

На выставке представлены: 1) Книга А.П. Трофимова **«Затерян след в степи солончаковой»**; 2) Альбом **«Первомайскому – 40!»**; Папки-подборки из газеты «Причаганье» на темы: **«Как это было...», «События и лица», «Гости земли нашей», «О Чапаеве», «Уральские (яицкие) казаки», «Деревня моя», «Степной заповедник «Оренбургский»**.

### II. Плакаты:

- 1) Список первостроителей пос. Первомайского (см. в тексте).
- 2) Протокол заседания исполнительного комитета Тепловского районного Совета депутатов трудящихся. Решение № 253 «О плане размещения районного центра» от 01.08.1957 г.
- 3) Решение Чкаловского областного Совета трудящихся № 487 от 31.08.1957 г. «О переносе районного центра Тепловского района Чкаловской области» (копия).

**III. Фотографии-копии:** «Село Тёплое в день наводнения»; «Участники «кукурузного» совещания»; «Посёлок Первомайский в 1962 году».

## Страницы устного журнала:

**«Как это начиналось...»  
«Год 1962-й»  
«Через десять лет...»  
«Двадцать лет спустя...»  
«Прошло тридцать лет...»  
«Первомайскому – 40!»  
«Первомайский сегодня».**



Дорогие друзья! Время неумолимо идет вперед. Казалось бы, совсем недавно появился поселок Первомайский, а прошло уже 45 лет со дня его основания. История его основания и строительства очень интересна. Сегодня мы собрали вас для того, чтобы рассказать о нашем юбиларе все, от первого колышка до сегодняшних дней.

## 1 страница: "Как это начиналось..."


Чуть ли не полному затоплению подвергалась Тёпловка в 1927, 1947 и 1949 годах. Одно из самых разрушительных наводнений произошло в наших местах в 1957 году. 14 апреля по радио объявили, что идет большая вода, но как ни готовились к паводку, последствия его были печальны.

Пострадала почти половина жилых домов, многие учреждения. В ликвидации стихийного бедствия участвовали многие организации, в том числе и военные: экипажи двух плавающих транспортеров воинской части № 01344 под командованием старших лейтенантов В.П. Москвитина и Л.А. Андриевского с 16 по 21 апреля вывезли из зоны затопления 900 овец, 250 голов крупного рогатого скота, магазин со складом промышленных и продовольственных товаров, перевезли 85 семей. Кроме того, военные доставили на транспортерах 200 центнеров сена и соломы для общественного скота.

Исполком Тёпловского райсовета 13 мая 1957 года определил ущерб от наводнения в 1329 тысяч рублей.

Даже и после наводнения 1957 года принимались меры по спасению старого райцентра: был завезен кирпич, планировалось строительство дамбы, защищающей райцентр от паводковых вод. Но расчеты показали, что возведение такой дамбы обойдется дороже, чем строительство нового поселка. Тогда и решили построить новый райцентр, тем более что Тёпловое после разделения в 1934 году оказалось на самой границе с Казахстаном, что создавало большие неудобства.

1 мая 1957 года на поле совхоза имени Володарского проводился районный семинар по новой технологии посева кукурузы. Вел его тогдашний секретарь Чкаловского обкома КПСС Д.С. Полянский (агроном по образованию).




После «кукурузного» семинара руководители района вместе с Д.С. Полянским осмотрели место предполагаемой застройки (вблизи совхоза имени Володарского). Там, сняв свою фуражку и, крутнувшись на месте, Д.С.Полянский запустил её далеко в поле со словами: «Где упадет, там и будет райком». На месте падения «исторического» головного убора и был вбит первый колышек.

Дальнейшие события развивались стремительно. Уже через неделю на строительную площадку прибыли изыскатели, топографы и геодезисты. Проведя все необходимые исследования и съемки, они передали материалы в проектный институт, и в конце июля предварительный проект был уже готов.

1 августа 1957 года проект обсуждался на заседании Тёпловского районного Совета депутатов трудящихся. Эту дату можно считать официальным началом строительства. По свидетельствам старожилов к зиме были построены два четырехквартирных жилых дома. Начато возведение зданий райкома КПСС и райсовета.

Основные работы по строительству нового райцентра вёл коллектив строительного участка № 6 УНР-710 «Оренбургсельстрой».

Первостроителей райцентра всех перечислить невозможно: Оськин Василий Андреевич, Тюрин Николай Сергеевич, Пастухов Александр Иванович, Пуляхина Вера Прокофьевна, Аксёнов Михаил Федорович, Неверова Антонида Ивановна, Сингина Анастасия Тихоновна, Андреева Мария Герасимовна, Павелихин Николай Михайлович, Архипкина Екатерина Георгиевна, Чумакова Валентина Александровна, Чумаков Михаил Михайлович, Оськина Людмила Мироновна, Дурманова Анна Прохоровна, Иманов Магомед Умуд-оглы, Тирон Надежда Лукьяновна, Потапов Александр Федорович, Сайбель Александр Яковлевич, Заправдина Анна Антоновна, Крайнюкова Татьяна Афанасьевна, Слотин Георгий Григорьевич, Слотина Раиса Николаевна, Иночкин Николай Карпович и многие, многие другие.



## 2 страница: "Год 1962-й"

21 мая 1962 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР образован поселок Первомайский, куда из Тёплого перенесен райцентр, и район стал называться Первомайским.

Не прекращается строительство в поселке Первомайский. Много квартир сдано в эксплуатацию, в новых зданиях разместились отделы райкома КПСС и исполкома райсовета.

13 февраля 1962 года открыт сельский клуб, оборудованный мебелью, со зрительным залом на 160 мест.

Новые телевизоры появились у Степанцовых и Дергуновых.

Осенью 1962 года открылась Первомайская средняя школа, и директорствовал в ней тогда Иван Петрович Тюрин.

28 декабря 1961 года, то есть до официального образования поселка, образован Первомайский сельский Совет. Первым председателем сельсовета был избран Концур Григорий Никифорович, а секретарем Мария Ивановна Ячевская.

20 января 1962 года в 14 часов в новом райцентре в здании райисполкома состоялась VI сессия Тёпловского районного Совета депутатов трудящихся.

Рассмотрены вопросы о народнохозяйственном плане района на 1962 год и об исполнении бюджета района за 1961 год, утверждение бюджета района на 1962 год.

К моменту официального переноса райцентра (1962 год) в Первомайском уже стояло несколько улиц, более десятка производственных и социальных объектов: почта, столовая (в бывшем здании райвоенкомата), госбанк.

Первым заселили дом по нынешнему адресу: Советская, 8.

Воды в поселке не было. Её подвозил на лошадях со скважины (возле бывшей МСО) Василий Феокистович Климов – конюх райкомовской конюшни. Руководство района ездило тогда на лошадях.

Пищу и чай готовили на керогазах. Угля не было, печи топили отходами строительных материалов.

Помещение молочной кухни было первым продовольственным магазином. В школу и баню ходили в совхоз имени Володарского.

В больницу ездили или в Соболево, или в Тёплое. Врачом «на все случаи жизни» в то время работал Опель Альберт Львович, который постоянно носил с собой хирургический инструмент в «балетке», и готов был всегда оказать помощь любому нуждающемуся.

Первыми жителями, официально прописанными в новом поселке, были: Путяхины, Неверовы, Очкины, Павелихины, Кузнеценко, Сингины, Валиевы.

## 3 страница: "Через десять лет"

В 1972 году в п. Первомайском было около 29 тысяч кв. метров жилья, 16 тысяч из них с центральным водяным отоплением.


Каждая семья пользуется центральным водоснабжением, электроэнергией, радио, в квартирах горят голубые экраны, появились газовые плиты.

Построены восьмилетняя и средняя школы, три детских сада, больница на 120 коек.

В начале 1972 года сдан в эксплуатацию Дом культуры на 400 мест.

К услугам жителей – комбинат бытового обслуживания, гостиница, баня, 16 магазинов, ресторан.

Создана в основном база электросетей, райобъединение «Сельхозтехника», ПМК-40 и МСО, коммунальной службы, райпо, ДРСУ, районного узла связи.



В 1967 году было открытие районного краеведческого музея.

В 1964 году на территории района прошел участок Бугульма-Уральск.

В 1966 году состоялось открытие памятника В.И. Ленину в поселке Первомайском. Скульптор В. Петина.

В 1969 году в Первомайском установлен телевизионный ретранслятор.

## 4 страница: "Двадцать лет спустя..."

Площадь Первомайского составляет 450 гектаров, население свыше 4 тысяч человек.

Асфальтированное шоссе связывает районный центр с городами Бузулук и Уральск, авиалиния – с областным центром.

В Первомайском две улицы носят фамилии наших знатных земляков – Папковой и Еременко.

Руками строителей ПМК-40 выполнено подрядных работ на 10 миллионов рублей, построено 70 объектов жилищного и культурного назначения, в том числе свыше 10 тысяч кв. метров жилья.

Пять тысяч квадратных метров жилья возвели в Первомайском строители межколхозной передвижной мехколонны. Ведут строительство коллективы райсельхозтехники, лесхоза, райпо.


В 1982 году скважина № 555 дала первую первомайскую нефть.

## 5 страница: "Прошло тридцать лет"

Улицы райцентра покрылись асфальтом, значительно раздвинулись границы посёлка. Осуществляется вынос транспортных организаций и предприятий за пределы Первомайского.

Введены в эксплуатацию здания аэропорта и бетонированная взлетная полоса, Володарская средняя школа, два детских сада, общежитие ПТУ-65, поликлиника и родильный дом, универмаг и другие объекты.





В степи возник поселок железнодорожников – Тюльпан. На территории района прошла железнодорожная ветвь.

В центральные котельные п. Первомайского пришел газ. Идут работы по газификации поселка. Подведен газ в микрорайон Первого мая, ведется газификация квартал по улицам Чапаева, Льва Толстого.

1985 год – год образования НГДУ «Южоренбургнефть».

1989 год – на территории района начал функционировать участок степного заповедника «Оренбургский» - «Таловская степь».

1990 год – начало фермерского движения в районе.

1992 год – возрождение казачьего общества в районе.

## 6 страница: "Первомайскому - 40!"

За последние годы полностью проведена газификация райцентра, большинства населенных пунктов. Газифицировано 5645 квартир, проложено свыше 450 километров магистрального и внутриселкового газопроводов.


В 1996 году нефтяниками сдано в эксплуатацию 77 домов на 112 квартир. Введен в действие детский сад.


Построено крупнейшее в области предприятие по переработке зерна на спирт мощностью 6000 декалитров в сутки.

В 1995 году в Первомайском открыт мемориал воинам-землякам, погибшим в Великой Отечественной войне.

1996 год – освящение церкви во имя преподобного Сергия Радонежского в поселке Володарском.

Началось строительство и введен в эксплуатацию крупный газоперерабатывающий завод.





Успешно трудятся в районе коллективы акционерных обществ, специализирующихся на строительстве: «Валера», «Луч», «Восход», «Строитель», «Техсервис».

За сорокалетие школы района с золотой медалью окончили девять выпускников, с серебряной – 290.

1994 год – образован Центр социального обслуживания населения, первым директором которого была Епифанова Людмила Ивановна. В связи с появлением новых направлений деятельности, отдел был преобразован в Управление социальной защиты населения.

Исполнилась многолетняя мечта главного редактора газеты «Причаганье» Н.Г. Войнова – куплена новая офсетная машина.

## 7 страница: "Первомайский сегодня"

За прошедшие сорок пять лет поселок изменился неузнаваемо. Улицы покрылись асфальтом, зеленью. Значительно расширились границы поселка. Население перевалило за пяти тысячный рубеж.

Заметно возросло и материальное благополучие населения, повысился его уровень образованности и культуры.

Выросли и прошли испытание собственные кадры, способные решать и решающие сложнейшие проблемы производства и деятельности коллективов.

Райцентр начала 60-х годов не сравнить, конечно, с нынешним.

Сданы в эксплуатацию Дом детского творчества (где расположены две центральные библиотеки: взрослая и детская) и основная школа в микрорайоне нефтяников.

С каждым днём жизнь ставит всё новые задачи. К услугам граждан Центр социального обслуживания населения, Дом милосердия для престарелых граждан и инвалидов.

Сегодняшний Первомайский – район-созидатель, труженик.

Мы надеемся и верим, что будущее поколение не только сохранит, но и улучшит экономику нашего райцентра.

Перспективы развития у нашего сегодняшнего юбиляра есть и на многие годы.



**Составитель: Минаева Л.В.,**  
заведующая Тюльпанским сельским филиалом

**Компьютерный набор и вёрстка: Алиева Л.А.,**  
библиотекарь МБОУ



**Наши реквизиты:**

461980, Оренбургская область, Первомайский район,  
п. Первомайский, ул. Советская, 22А  
Центральная районная библиотека

Телефон: 8(35348) 4-16-11  
E-mail: [mbuk.mcbs@pm.orb.ru](mailto:mbuk.mcbs@pm.orb.ru)  
Web-сайт: <http://prcb.ucoz.ru>

